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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β'

ΔΙΑΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

(Άρθρο 40 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 27 Μαρτίου 2006, ημέρα Δευτέρα και ώρα 11.20', συνεδρίασε 

στην Αίθουσα 150 του Μεγάρου της Βουλής, η Διακομματική Επιτροπή για την 

Παρακολούθηση της Πολιτικής της Μετανάστευσης υπό την προεδρία της Προέδρου αυτής, 

κυρίας Έλσας Παπαδημητρίου, με θέμα ημερήσιας διάταξης: Ακρόαση Εκπροσώπων 

Φορέων.

Στη συνεδρίαση παρέστησαν οι κ.κ.: Δανιήλ Εσδράς, Διευθυντής του Γραφείου 

Ελλάδος του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης και Αλέξανδρος Ζαβός, Πρόεδρος του 

Ινστιτούτου Μεταναστευτικής Πολιτικής (Ι.ΜΕ.ΠΟ.).

Η Πρόεδρος της Επιτροπής, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α' ανάγνωση του καταλόγου των μελών της 

Επιτροπής. Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: Κωνσταντίνος Αγοραστός, Ελευθέριος 

, Ζαγορίτης, Ανδρέας Λυκουρέντζος, Έλσα Παπαδημητρίου, Θεόδωρος Σκρέκας, Ιωάννης 

Βλατής, Σωκράτης Κοσμίδης, Άγγελος Μανωλάκης, Γεώργιος Παπαγεωργίου και Βέρα 

Νικολαϊδου, καθώς ο Βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, κ. Σταύρος Λαμπρινίδης.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι 

συνάδελφοι, θέλω να ευχαριστήσω θερμά τον κ. Εσδρά και τον κ. Ζαβό, που ανταποκρίθηκαν 

στην πρόσκλησή μας. Ο κ. Εσδράς συνοδεύεται από τη συνεργάτιδά του, κυρία Σκαναβή 

Σοφία και ο κ. Ζαβός από τον συνεργάτη του, κ. Βασίλη Βασιλακόπουλο. Θα μας 

ενημερώσουν και οι τέσσερις στους τομείς ευθύνης τους.
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Είχα ζητήσει να ξεκινήσουμε με 2 - 3 καλεσμένους. Δυστυχώς, ο τρίτος καλεσμένος 

δεν μπόρεσε να ανταποκριθεί. Επομένως, έχουμε τους δύο καλεσμένους και, έτσι, έχουμε 

άνετο χρόνο.

Ξεκινήσαμε από εσάς τους δύο, γιατί πιστεύω ότι εκπροσωπείτε το μεγαλύτερο 

κομμάτι, όπου η άσκηση μεταναστευτικής πολιτικής που θα ελέγξουμε, θα 

παρακολουθήσουμε και θα βελτιώσουμε, «συν Θεώ»ν έχει στο πρόσωπό σας τους 

καλύτερους συνεργάτες, φέροντες και την ευρωπαϊκή και τη διεθνή εμπειρία.

Το λόγο έχει ο κ. Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Επιτρέψτε μου να διαφωνήσω με αυτό που είπατε, ότι θα 

ενημερώσουν την Επιτροπή οι δύο προσκεκλημένοι και οι συνεργάτες τους. Οι συνεργάτες 

δεν ενημερώνουν Επιτροπές του Κοινοβουλίου. Ορθώς παρίστανται, μπορούν να 

υποδεικνύουν στοιχεία, που ενδεχομένως δεν γνωρίζουν οι προσκεκλημένοι, αλλά δεν 

ενημερώνουν. Την Επιτροπή θα ενημερώσουν οι δύο προσκεκλημένοι. Οι συνεργάτες 

παρίστανται για να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στους προσκεκλημένους.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Κοσμίδη, 

έχω και εγώ 1 δετή εμπειρία στη Βουλή.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: θα έρθει ένας Υπουργός, θα είναι δίπλα του κάποιος 

ειδικός σύμβουλος και θα ενημερώνει τη Βουλή ο ειδικός σύμβουλος;

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Όχι. Όταν 

παρίσταται Υπουργός, αλλά και αυτό δεν είναι αυτονόητο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Όχι, δεν νομίζω ότι έχει γίνει ποτέ αυτό. Δεν είναι κομψό.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εάν οι 

συνεργάτες έχουν ένα ειδικό τομέα εργασίας, θα το πουν...

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Θα το πουν στον προσκεκλημένο, για να μας το πει. Αυτή 

είναι η άποψή μου.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εγώ θα θέσω 

υπόψη της Επιτροπής ότι δεν πρέπει να έχουμε αντίρρηση να μας ενημερώνει και κάποιος 

συνεργάτης, εάν εξειδικεύεται σε κάποιον τομέα, όπου μπορεί να μας είναι χρήσιμο να 

παρέμβει ο ίδιος.
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ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Συγχωρείστε μου τη διαφωνία.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δέχομαι τη 

διαφωνία^σας. Η Επιτροπή θα αποφανθεί. Εγώ, προσωπικά, δεν θα είχα αντίρρηση.

Το λόγο έχει ο κ. Σκρέκας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, το ζητούμενο σήμερα είναι να 

ενημερωθούμε. Θα κρίνουν, βέβαια, οι δύο προσκεκλημένοι εάν χρειαστεί τελικά να δώσουν 

το λόγο στους συνεργάτες τους, ώστε να μας μιλήσουν εξειδικευμένα. Σωστή η παρατήρηση 

του κ. Κοσμίδη, όμως εδώ μας ενδιαφέρει όχι ο τύπος, αλλά η ουσία.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 

κυρία Νικολάίδου.

ΒΕΡΑ ΝΙΚΟΛΑΙΔΟΥ: Εγώ θα ήθελα να ρωτήσω, εάν θα καλέσετε κάποιους φορείς, 

που προτείναμε στην προηγούμενη συνεδρίαση.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Βεβαίως, 

οπωσδήποτε θα κληθούν όλοι όσοι έχουν προταθεί. Πριν κλείσουμε, σήμερα, θα 

συμφωνήσουμε και στην παραπέρα πορεία και στις ημερομηνίες.

Το λόγο έχει ο κ. Εσδράς.

ΔΑΝΙΗΛ ΕΣΔΡΑΣ (Διευθυντής του Γραφείου Ελλάδος του Διεθνούς Οργανισμού 

Μετανάστευσης): Κυρία Πρόεδρε, χαίρομαι πάρα πολύ και είναι ιδιαίτερη τιμή για μένα, που 

παρευρίσκομαι σε αυτήν την Επιτροπή της Βουλής. Θα σας κάνω μια ενημέρωση σχετικά με 

το τι γίνεται στη χώρα μας, όσον αφορά στο μεταναστευτικό.

Θα σας πω μόνο δύο λόγια για το φορέα, που εκπροσωπώ. Ο Διεθνής Οργανισμός 

Μετανάστευσης είναι ένας διακρατικός οργανισμός. Έγινε το 1951 στις Βρυξέλλες και ενώ 

καταρχήν είχε ευρωπαϊκό προφίλ, δηλαδή ήταν από ευρωπαϊκές χώρες, στη συνέχεια έγινε 

παγκόσμιος. Η χώρα μας είναι από τα ιδρυτικά μέλη του Οργανισμού, δηλαδή ήταν από τις 

πρώτες χώρες, που υπέγραψαν τη δημιουργία αυτού του Οργανισμού. Βεβαίως, 

δημιουργήθηκε για τις ανάγκες τότε της Ευρώπης, μετά το Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, που ήταν 

διασκορπισμένος ο κόσμος από εδώ και από εκεί.

Το 1953 άνοιξε το Γραφείο στην Αθήνα και από τότε το Γραφείο αυτό ακολουθεί την 

ιστορία της Μετανάστευσης στη χώρα, δηλαδή από τότε που η χώρα ήταν χώρα αποστολής
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(Συνέχεια ομιλίας κ. Δανιήλ Εσδρά, Διευθυντή του Γραφείου Ελλάδος του Διεθνούς 

Οργανισμού Μετανάστευσης)

Πράγματι, κανένας, δεν δίδαξε σε εμάς όλους τα ανθρώπινα δικαιώματα. Θεωρώ ότι 

αυτό πρέπει να γίνει στα δημοτικά σχολεία, διότι όταν φτάσουμε στο γυμνάσιο ή στο λύκειο ή 

χειρότερα στο πανεπιστήμιο, το πρόβλημα δεν λύνετάι. Πρέπει να μάθουμε να σεβόμαστε τον 

εαυτό μας.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. 

Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι το να διδάσκονται τα ανθρώπινα 

δικαιώματα στο δημοτικό σχολείο είναι υπερβολικό, διότι τα παιδιά δεν θα αντιλαμβάνονται το 

βάθος των εννοιών. Συμφωνώ, όμως, στο να διδάσκονται στο γυμνάσιο ή στο λύκειο. Το 

μάθημα «Αγωγή του Πολίτη», που διδάσκεται, περιέχει κεφάλαιο, που να έχει σχέση με τα 

ανθρώπινα δικαιώματα; Επίσης, είναι σωστή η παρατήρηση του κ. Εσδρά ότι πρέπει να 

ενισχύονται οι χώρες προέλευσης, ώστε να μην υπάρχει δυναμική εξόδου, χάριν επιβίωσης. 

Όμως, πάλι θα υπάρχει ανάγκη στις ανεπτυγμένες χώρες, για υπηρεσίες, οι οποίες δεν 

παρέχονται, από το ανθρώπινο δυναμικό των ανεπτυγμένων χωρών. Πάντα θα υπάρχει το 

θέμα της μετανάστευσης.

Η δεύτερη και η τρίτη γενιά μεταναστών, δεν έχουν τη δυνατότητα να πάρουν την 

ιθαγένεια εφόσον το επιθυμούν; Μήπως η λύση είναι η παροχή ιθαγένειας στους 

αλλοδαπούς, δεύτερης και τρίτης γενιάς; Δεν θα επηρεάσει τη μεταναστευτική πολιτική το 
9

γεγονός ότι αυτές οι χώρε^ απ’ όπου έρχονται σήμερα πολλοί οικονομικοί μετανάστες, θα 

ενταχθούν στην Ε.Ε. και θα αποκτήσουν μια ιδιότητα ευρωπαίου πολίτη; Πριν τα κύματα 

μετανάστευσης κατακλύσουν την Ελλάδα, υπήρχε θεσμικό πλαίσιο για τη μετανάστευση, 

όπως η άδεια παραμονής και η άδεια εργασίας.

Θέλω να ρωτήσω αν σε αυτό το Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης μετέχουν οι 

μεγάλες χώρες, όπως ΗΠΑ, Κίνα, Ιαπωνία, Ρωσία κ.λπ.. Υπάρχει κάποιος κεντρικός φορέας 

του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης, που εδρεύει κάπου και τα Γραφεία είναι η 

περιφερειακή δικτύωση αυτού του Οργανισμού; Αυτός ο Οργανισμός παρέχει συμβουλές στα
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κράτη - μέλη, σε σχέση με τη μεταναστευτική τους πολιτική, έχοντας το κατάλληλο 

προσωπικό; Το Γραφείο στην Ελλάδα τι προσωπικό απασχολεί και από πού διορίζεται και σε 

ποιον δίνει λογαριασμό;

Οι υπηρεσίες που παρέχει το Γραφείο σας, επικαλύπτονται, με αποστολή που έχουνε 

οι υπηρεσίες υπουργείων, όπως η Υπηρεσία Μετανάστευσης του Υπουργείου Εσωτερικών 

και άλλα;

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ό κ.

Εσδράς.

ΔΑΝΙΗΛ ΕΣΔΡΑΣ (Διευθυντής του Γραφείου Ελλάδος του Διεθνούς Οργανισμού 

Μετανάστευσης): Τα κεντρικά γραφεία του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης, είναι στη 

Γενεύη. Συμμετέχουν όλες οι χώρες του ΟΗΕ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Η πρωτοβουλία ποιανού είναι;

ΔΑΝΙΗΛ ΕΣΔΡΑΣ: Είναι η συνδιάσκεψη των Βρυξελών που έγινε το 1951 από 

ευρωπαϊκές χώρες. Οι υπερατλαντικές χώρες μπήκαν μετά. Είναι μεγάλη συζήτηση, κατά το 

πόσο θα πρέπει να ανήκουμε στο σύστημα του ΟΗΕ, διότι υπάρχουν χώρες, που δεν θέλουν 

να ενταχθούν στο σύστημα του ΟΗΕ.
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(Συνέχεια ομιλίας κ. ΔΑΝΙΗΛ ΕΣΔΡΑ, Διευθυντή του Γραφείου Ελλάδος του Διεθνούς 

Οργανισμού Μετανάστευσης)

Αυτά είναι δύοψοντέλα, τα οποία λειτουργούν και τα δύο. Υπάρχει, επίσης, και το 

μοντέλο της Γερμανίας, κατά το οποίο πήγαιναν οι ξένοι εργάτες, οι οποίοι ουδέποτε είχαν τη 

δυνατότητα να ενταχθούν. Υπήρχαν, δηλαδή, δύο ομάδες, οι 'Ελληνες, οι οποίοι πήγαιναν να 
* *

σπουδάσουν και οι 'Ελληνες, που πήγαιναν για να εργαστούν. Το ίδιο ίσχυε και στο Βέλγιο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κάθε χώρα πρέπει να κοιτάζει το συμφέρον της για τη 

χορήγηση της ιθαγένειας. Το δικαίωμα του κάθε ανθρώπου να επιλέξει που θα ζήσει και ποια 

εθνικότητα θα αποκτήσει, πώς το βλέπετε σε σχέση με αυτό που είπατε προηγουμένως; Αν, 

δηλαδή, κάποιος γεννήθηκε στην Ελλάδα και είναι δεύτερης γενιάς, αρραβωνιάστηκε, 

παντρεύτηκε, δουλεύει στην Ελλάδα δεν πρέπει, λοιπόν, η χώρα υποδοχής να λάβει υπόψη 

της το ανθρώπινο δικαίωμα αυτού του ανθρώπου;

ΔΑΝΙΗΛ ΕΣΔΡΑΣ: Αυτό έγκειται στο κατά πόσο θα πετύχουμε την ενσωμάτωση και 

ένταξή του. Διότι και δημογραφικά υποφέρουμε και πρόβλημα έχουμε στα ασφαλιστικά 

ταμεία. Ολοι μας έχουμε ανάγκη από «φρέσκο αίμα». Η Γηραιό Ευρώπη είναι στην κυριολεξία 

γηραιό.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ; Το λόγο έχει ο κ. Ζαβός.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΑΒΟΣ (Πρόεδρος του Ι.ΜΕ.ΠΟ.): Επειδή έτυχε να βρεθώ στην 

Ολομέλεια του Διεθνούς Οργανισμού πέρυσι, όπου εντάχθηκαν 6 καινούργια μέλη, εκεί ετέθη 

το ερώτημα, αν θα πρέπει να ενταχθούν άλλα μέλη και ανάμεσα σε αυτά ήταν και η Τουρκία 

κάι η Βραζιλία. Θα μπορούσε να έχει θέόει και βέτο κάποια από τις χώρες που, ήδη, 

υπάρχουν, όπως, για παράδειγμα η Κύπρος, αν, δηλαδή, θα έπρεπε να τεθεί αρνητική θέση 

από την Ελλάδα και την Κύπρο για την Τουρκία. Τελικά τέθηκε μια επιφύλαξη, ότι δεν είχαν 

ειδοποιηθεί έγκαιρα στο ότι θα ενταχθούν.

Θα ήθελα, όμως, να συμπληρώσω και κάτι για το θέμα του Ο.Η.Ε.. Ο Ο.Η.Ε. 

ασχολείται με τους πρόσφυγες και, λιγότερο, με τους μετανάστες. Ο αριθμός των προσφύγων 

σε σχέση με αυτόν των μεταναστών είναι πάρα πολύ μικρός. Γίνεται μια προσπάθεια από την 

πλευρά του να επεκταθεί και στην πλευρά των μεταναστών. Γι' αυτό το λόγο ίδρυσε μια 

παγκόσμια Επιτροπή, για να κάνει μια μελέτη σε όλο τον κόσμο για το μεταναστευτικό θέμα



Π/φος Δ/φος Ημερομηνία Όνομα αρχείου
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ 27.3.2006 CTGT0327.XT3

(Συνέχεια ομιλίας κ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΖΑΒΟΥ, Προέδρου του Ινστιτούτου 

Μεταναστευτικής Πολιτικής)

Το άλλο ήταν η υγεία και η πρόνοια, θέλοντας μέσα από εδώ να αντιληφθούμε πόσο 

συμμετέχουν στα θέματα κοινωνικής πρόνοιας και της υγείας οι μετανάστες, πόσοι είναι 

ασφαλισμένοι, από ποιες χώρες. Αυτό το μελετήσαμε και το μελετούμε ακόμη περισσότερο. 

Εδώ είναι μια πρώτη καταγραφή που μας έκανε το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών.

Παράλληλα, εμείς πήραμε τους αλλοδαπούς ασφαλισμένους στο Ι.Κ.Α. στο Τ.Ε.Β.Ε. 

και στον Ο.Γ.Α., ποιοι είναι, από ποιες χώρες και σε ποια επαγγέλματα κυρίως ασχολούνται, 

τις ηλικίες των μεταναστών αυτών, ώστε να γνωρίζουμε περίπου πού βρίσκεται ο καθένας και 

πόσοι από αυτούς θα βγουν στη σύνταξη.

Με αυτά τα στοιχεία κάναμε μια συγκριτική μελέτη με τα στοιχεία του 2003. Τα 

τελευταία στοιχεία που έχει βγάλει το Ι.Κ.Α. ήταν το Δεκέμβριο του 2004. Εμείς θέλαμε να 

δούμε πώς επηρεάστηκε από την λήξη των έργων της Ολυμπιάδας ο μεταναστευτικός 

πληθυσμός, γιατί υπήρχε η φιλολογία ότι θα μείνουν άνεργοι. Κάναμε μια σύγκριση των 

στοιχείων του Αυγούστου του 2003 με τον Δεκέμβριο του 2003, πόσο μεταβλήθηκε το 

ποσοστό των εγγεγραμμένων στο Ι.Κ.Α., στον Ο.Γ.Α. και στο Τ.Ε.Β.Ε. και το ίδιο με το 2004. 

Έτσι μπορείτε να βρείτε το πόσο και αν επηρεάστηκε από αυτό το θέμα η ανεργία των 

αλλοδαπών.

Παράλληλα, για να δούμε τι γίνεται στα σχολεία, κάνουμε μια απογραφή μαθητικού 

δυναμικού σε κάποιες μεγάλες περιφέρειες, για παράδειγμα στη Θεσσαλονίκη.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, καλό θα ήταν να διανείμετε την εισήγηση 

του κ. Ζαβού σε όλα τα μέλη της Επιτροπής, ώστε στις 14 του μηνός που θα ξανάρθει να 

είναι ενημερωμένα τα μέλη, διότι όλα αυτά που είπε ήταν αντικείμενο της εισήγησης προς 

όλους και θα ήταν και απαντήσεις σε ερωτήματα, όπως αυτά που είχα έτοιμα να ρωτήσω και 

τα οποία απαντώνται λίγο περιστασιακά. Προτείνω να διακόψουμε εδώ, διότι δεν 

ωφελούμαστε.

Επίσης, θα ήθελα τη μελέτη σκοπιμότητας γι' αυτό το λογισμικό και για οτιδήποτε 

άλλο που υπάρχει, διότι πιστεύω ότι τα στοιχεία των υπουργείων υπάρχουν και μπορεί με 

βάση αυτά τα στοιχεία να χαράξει την πρόταση του το Ι.ΜΕ.ΠΟ. προς την Κυβέρνηση για τις
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βελτίωση. Σε αντίθεση αυτών, βλέπω επιδείνωση και αύξηση και των κρουσμάτων και των 

αντικειμένων. Πώς μπορούμε να αντιμετωπίσουμε το ζήτημα αυτό;

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. 

Μανωλάκης.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΜΑΝΩΛΑΚΗΣ: Θα ήθελα να επεκτείνω το θέμα, που έθεσε ο κ. Κοσμίδης, 

δηλαδή, για την ενσωμάτωση των μεταναστών και στη χώρα μας. Αναφερθήκατε στο μοντέλο 

του Καναδά, όπου ο Καναδάς σε 5 χρόνια δίνει υπηκοότητα και, παράλληλα, ενισχύει όλους 

τους μετανάστες κατά εθνικότητα να συνεχίσουν να ασχολούνται με τους χορούς τους και 

γενικότερα τον πολιτισμό τους. Αυτό εκτονώνει και αμβλύνει τα προβλήματα που έχουν και 

δεν καταπιέζει τους μετανάστες. Ταυτόχρονα, και για τη δεύτερη γενιά τους δίνει τη 

δυνατότητα, να γίνουν υπήκοοι αυτής της χώρας και να ψηφίζουν. Εμείς στην Ελλάδα δε 

νομίζετε ότι είμαστε πάρα πολύ φοβικοί και διατακτικοί και πρέπει να αλλάξουμε πολιτική;

Εδώ και πολλά χρόνια υπήρχε η διαδικασία έκδοσης αδειών παραμονής για τους 

αλλοδαπούς και, μάλιστα, πολλές φορές αυτό γινόταν και για Έλληνες μετανάστες, που 

πήγαιναν σε άλλες χώρες, έπαιρναν υπηκοότητα και όταν γύριζαν στην Ελλάδα, προκειμένου 

να διατηρήσουν και την άλλη υπηκοότητα, να παίρνουν άδειες παραμονής. Από το 1990 και 

μετά αυτό το σύστημα έσπασε και ήρθαν πολλοί οικονομικοί λαθρομετανάστες. Σήμερα, τα 

πράγματα κάπως ομαλοποιούνται. Προτείνετε εσείς στην πολιτεία να είμαστε πιο 

οργανωμένοι και, για παράδειγμα, να έχουμε κέντρα υποδοχής; Αυτή τη στιγμή υπάρχουν σε 

κάθε Νομό τα Γραφεία Μετανάστευσης, που εκδίδουν αυτές τις άδειες. Δε θα πρέπει και σε 

επίπεδο Νομού, αλλά και σε επίπεδο χώρας να έχουμε και για το 10% του πληθυσμού των 

μεταναστών, που ζουν στην Ελλάδα μια οργανωμένη υπηρεσία ή ένα Γραφείο, που να 

ασχολείται με όλα αυτά τα θέματα;


